

365本好书,74万分之一的好运属于她

# 浙图“阅读锦鲤”昨天诞生

## 爱书爱笑的女孩,运气不会差

本报记者 陈淡宁 制图/姬臣 漫画/夏珊蓉



365本好书,74万分之一的好运,昨天终于花落——“浙图锦鲤”是个90后杭州姑娘。巧的是,正在浙江师范大学读大四的她,将是未来的语文老师。

今年,转发带来好运的“锦鲤”俨然从热潮变成了狂潮,继中国锦鲤、双十一锦鲤、吃货锦鲤之后,浙图的“阅读锦鲤”因其独特的文化气场,走出一波不寻常之路。

### 174分钟 “捞”锦鲤现场实录

开奖时间是在昨天早上的“11点11分”,并不是想与“双十一”有什么关联,而是浙江图书馆想要借此表达:阅读应该是一件需要“一心一意”,并贯穿“一生一世”的事情。

昨天上午,工作人员提前近一个小时就各就各位。浙图新媒体运营小组的办公室里,弥漫着紧张的气氛。虽然完全是程序自动运行,没有人为干预,但开奖的工作人员拿着手机的手,有点抖。

其间还有个插曲——

10:48,办公室电话忽然响了,有一位读者打来电话,连呼自己中奖了。当然这很快被证实是乌龙一场:其实是该读者不小心在抽奖页面里点了“自己发起抽奖”的按钮,然后自己给自己开了个奖。

11:11,抽奖页面进入滚动载入,还一瞬间显示了“服务器压力大,获取开奖结果失败,请稍后重试”的字样,20秒后,获奖读者跳出——“锦鲤”的微信名显示是“喋喋”。钱报新闻客户端浙江24小时,第一时间发布了获奖消息。

之后的十几分钟里,“锦鲤”本人一直没有现身,但浙图微信后台快要被大量读者的

留言挤爆了,有的说“要组团监督锦鲤读书”,有上段子的“喋喋啊,我是你失散多年的不休啊,书我们一人一半吧”,还有更多求握手的,表示要和幸运星认识一下沾点好运。浙图工作人员有点着急了,表示,如果48小时内没有联络到获奖人的话,也许要另作考虑。

11:29,“锦鲤”现身了。抽奖后台收到了“喋喋”本人回复的姓名、电话及地址,原来“锦鲤”是杭州人。

11:30,浙图馆长褚树青亲自拨通“锦鲤”电话,然而,锦鲤没有接听。不过对方随后回复了一条短信,表示自己正在上课,暂时不方便接听电话。啊,原来是个学生。

13:42,浙江图书馆办公室主任胡东终于与喋喋通上话了,一个轻声细语的女孩子,先是非常礼貌地为没能及时接听来电跟工作人员表达歉意,随后双方达成了最关键的协议——这365本图书,怎么送到“锦鲤”手上?按照每本图书0.5斤的重量计算,365本图书重达182.5斤,分分钟超越一位高大壮汉的体重!好在是杭州本地人,最终确定由浙图工作人员亲自送货上门。

### 未来的语文老师 点名想要柯南漫画

“锦鲤”喋喋姓吴,是个1997年出生的杭州妹子,浙江师范大学汉语言文学专业大四学生。目前人在金华。

喋喋非常爱笑,和钱报记者微信聊天,十句话中,有七句会带上“哈哈”,看来爱笑的女孩子果然运气都不差啊。

喋喋说,开奖的时候她自己并不知道,当时她正在上课,手机放在包里。就在开奖后没多久,手机开始疯狂地震动,摸出来一看,报喜微信、短信和电话从四面八方涌来。

相比喜悦,喋喋第一反应是难以置信。钱报记者把现场实拍的开奖视频发给她,她

连呼“天啊”,转而又有点担忧:“我不会把以后的运气都用完了吧。”

读书是喋喋最大的爱好。平时,她经常在学校图书馆借书,也时常购买电子书,最爱读的是小说,喜欢的作家有马尔克斯、莫里森,还有张枣与王小波。

在与浙图工作人员沟通之后,喋喋写下了自己的心愿书单:小说名著占50%,人文社科20%,诗歌10%,历史10%,国学经典类10%。心愿书单里的书目和作家基本都是大家耳熟能详的,既有《脂砚斋点评红楼梦》,也有哈利·波特全集,有陀思妥耶夫斯基,还有东野圭吾。

作为一名未来的语文老师,喋喋刚刚结束教学实习,开始准备毕业论文,所以她也希望365本书里“能有毕业论文参考用书”。

在心愿单的最后,她还写了想要《名侦探柯南》的漫画,备注是“如果有就最好啦啦哈哈”。

浙图的工作人员表示,这次送给锦鲤的实体书大礼包,是从约6000本的书库中选出,会尽量满足她的阅读喜好。

那么365本书要放哪里呢?

“学校寝室里肯定放不下,应该是会放在家里吧。”喋喋说,妈妈已经开始劳心怎么安置这些书了,“空间嘛挤一挤还是有的,再买一个书柜也是必须的。”

昨天下午,有十几个朋友、同学向喋喋“求书”,希望能吸一吸“好运气”,所以喋喋立马有了新打算:“会送给同学、朋友一些。还有,这些书来自于漂流图书,所以我会拿出一部分让它们继续漂流。不过,大部分的书,我

还是会好好保存的。这是一次非常珍贵的回忆。”

### 前情回放

2018年11月16日,浙江图书馆推送了一条微信“365本好书,你会是浙图的阅读锦鲤吗?!”微信里说,浙图将于2018年11月23日,通过微信抽出一名幸运读者,送出365本实体书大礼包。

3小时后,这条推文的阅读量就突破了10万+,其中不乏杭师大教授、文学评论家夏烈,还有越剧名家廖琪瑛等人。最终有74万人参与抽奖。

事实上,本月初,浙图与供应商才进行协商确认,几乎是刚刚敲定就立刻执行。策划此次活动的,是浙图的新媒体运营小组。

据悉,这365本书,来自浙图的图书供应

商之一:苏州嘉图软件有限公司。这家公司主要是做O2O图书借阅平台的,而这些书,就像“共享单车”一样,属于“共享图书”。虽然不是全新,但基本会保证在9.5成新。

胡东说,不送新书送共享图书,与图书馆推广阅读的初衷一致,挑选锦鲤只是一种形式,图书馆希望把社会上闲置的阅读资源利用最大化,让好书能有机会被更多人阅读。

